

## О реализации Плана

Министерством по налогам и сборам (далее – МНС) как органом, координирующим деятельность республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов в сфере игорного бизнеса, проанализирована и систематизирована информация, представленная ответственными исполнителями о ходе выполнения во втором полугодии 2023 года Плана мероприятий по минимизации негативного воздействия азартных игр на население Республики Беларусь на 2023 – 2024 гг., утвержденного 6 декабря 2022 года Министром по налогам и сборам Республики Беларусь С.Э.Наливайко (далее – План), и сообщается.

Мероприятия по размещению в игорных заведениях в доступных для посетителей местах информации об организациях здравоохранения, оказывающих специализированную наркологическую помощь лицам, страдающим патологическим влечением к азартным играм (адреса, телефоны, сайты), о возможностях получения специализированной медицинской помощи, в том числе психологической помощи, выполняются.

По состоянию на 7 февраля 2024 года лицензии на содержание виртуального игорного заведения предоставлены следующим субъектам хозяйствования: ООО «СТАТУСКВО», ООО «Число удачи», ООО «Золотой Фараон», ООО «БетСити», УП «Букмекерская контора «Марафон», ООО «Финансово-инвестиционная компания «ИНХО», ООО «АльМах», ООО «БизонБет», ООО «Ставка-Бет». На главной странице сайтов виртуальных игорных заведений указанных организаторов азартных игр в разделе «Ответственное отношение к азартным играм» размещены информация о потенциальных рисках, связанных с участием в азартных играх, контакты учреждений здравоохранения, в которых можно получить специализированную наркологическую, психиатрическую, психотерапевтическую и

психологическую помощь при наличии подозрений в возникновении игровой зависимости.

Во всех организациях здравоохранения республики, оказывающих психиатрическую (наркологическую) помощь населению, функционируют «телефоны доверия», по которым оказывается консультативная психологическая помощь, в том числе лицам, страдающим патологическим влечением к азартным играм, а также их родственникам.

Так, во втором полугодии 2023 года по вопросам патологического влечения к азартным играм в учреждения здравоохранения республики поступило 145 обращений граждан с использованием «телефона доверия», что на 21 обращения меньше, чем за второе полугодие 2022 года, в том числе:

- в Гродненской области – 5 телефонных обращений;
- в Гомельской области – 18 телефонных обращений;
- в Витебской области – 25 телефонных обращений;
- в Могилёвской области – 31 телефонное обращение;
- в Минской области – 12 телефонных обращений;
- в Брестской области – 3 телефонных обращения;
- в г. Минске – 51 телефонное обращение.

На базе государственного учреждения «Республиканский научно-практический центр психического здоровья» (далее – ГУ «РНЦ психического здоровья»), а также во всех организациях здравоохранения республики организовано оказание психиатрической (наркологической), психологической, психотерапевтической, в том числе анонимной помощи лицам, страдающим игровой зависимостью, а также семьям, в которых один из членов семьи страдает патологическим влечением к азартным играм. Медицинская и психологическая помощь оказываются в амбулаторных условиях, на базе отделений дневного пребывания, в стационарных условиях, а также в рамках реабилитационных программ.

Во втором полугодии 2023 года за оказанием вышеуказанной помощи обратилось 106 человек, что на 28 человек меньше, чем в аналогичном периоде 2022 года, в том числе:

- в Гродненской области – 19 человек;
- в Гомельской области – 13 человек;
- в Витебской области – 19 человек;
- в Могилёвской области – 13 человек;
- в Минской области – 30 человек;
- в Брестской области – 9 человек;
- в г. Минске – 3 человека.

Ввиду необходимости снижения рисков, связанных с возможностью развития у подростков патологического влечения к азартным играм,

научными подразделениями ГУ «РНЦ психического здоровья» подготовлены и опубликованы статьи: «Игровое расстройство и его предикторы в подростковом возрасте», «К вопросу психологических проблем ребенка в условиях цифровизации», «Цифровое время как один из критериев патологического гейминга в подростковом возрасте», а также сделано 3 доклада на международных научно-практических конференциях: «Контролируемое зло: направления превенции игровой зависимости в Республике Беларусь», «Игровое расстройство и его предикторы в подростковом возрасте», «Компьютерные игры в жизни подростков, получающих профессионально-техническое образование».

В целях внедрения методов диагностики игровой зависимости на сайте ГУ «РНЦ психического здоровья» организовано анонимное дистанционное тестирование населения на предмет выявления зависимости от азартных игр (Канадский показатель проблемного гемблинга «сргi») «Тест на определение уровня зависимости от азартных игр», доступный также на сайте МНС по интернет - ссылке <https://mentalhealth.by/test-na-opredelenie-urovnja-zavisimosti-ot-azartnyh-igr/>.

Во всех учреждениях образования сотрудниками психолого-педагогических служб проводятся лекции, круглые столы, классные, кураторские и информационные часы, беседы, тренинговые занятия с обучающимися, с привлечением общественных организаций и специалистов учреждений здравоохранения, в целях раннего выявления и профилактики социальных последствий патологического влечения к азартным играм. В целях повышения эффективности деятельности педагогических работников в 2023 году разработаны пособия и научно-методические материалы по профилактике зависимого поведения несовершеннолетних: «Воспитание старших подростков в современной школе» (научная редакция А.А. Глинский), «Школа как пространство доверия» (авторы О.В. Матюхова, Э.Г. Бурачевская, О.В. Залесская, В.В. Соловьева), «Помощь детям в кризисных ситуациях» (авторы О.В. Матюхова, Э.Г. Бурачевская).

Научными подразделениями ГУ «РНЦ психического здоровья» осуществляется постоянный мониторинг научных статей по исследованиям, посвященным азартным играм, для изучения международного опыта в области лечения и реабилитации лиц, страдающих патологическим влечением к азартным играм, и его внедрения в Республике Беларусь.

Областными, Минским городским исполнительными комитетами, Министерством спорта и туризма, Министерством образования и ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» организована работа по активной пропаганде здорового образа жизни, популяризации спорта,

вовлечению молодёжи в занятия физической культурой и спортом, в ходе которой проводятся физкультурно-оздоровительные, спортивно-массовые и туристические мероприятия. Ведущее место в системе студенческого спорта по-прежнему занимает Республиканская универсиада (далее – Универсиада), в рамках которой проведено более 100 республиканских спортивных соревнований. Общее количество участников данных соревнований составило порядка 9 тысяч студентов-спортсменов. Сегодня соревнования проводятся по 27 самым массовым и культивируемым в учреждениях высшего образования (далее – УВО) видам спорта, 20 из которых олимпийские и 7 неолимпийских видов спорта. Наиболее массовыми соревнованиями Универсиады являются студенческие лиги по баскетболу, волейболу, гандболу и футболу, в которых традиционно принимают участие 39 из 42 государственных УВО. Также в текущем году стартовал новый информационно-профилактический проект «Один день с МЧС». Данный проект носит характер в том числе и профориентационный, и направлен в том числе на работу с членами Молодежных отрядов охраны правопорядка.

Большое внимание уделяется информационному обеспечению работы по пропаганде здорового образа жизни, профилактике негативных социальных последствий игромании, минимизации негативного воздействия азартных игр на население. Размещаются и распространяются наглядные материалы (буклеты, памятки, листовки, инфографика) о риске развития, основных проявлениях и негативных социальных последствиях игромании в учреждениях общего среднего, профессионально-технического, среднего специального и высшего образования. Разработаны информационные флаеры, буклеты, листовки, направленные на недопущение вовлечения несовершеннолетних в азартные игры, разъяснение негативных социальных последствий игромании, профилактику увлечения несовершеннолетних азартными играми.

В целях повышения эффективности деятельности педагогических работников по профилактике зависимого поведения несовершеннолетних в 2023 году разработаны пособия и научно-методические материалы:

- пособие «Воспитание старших подростков в современной школе» (науч. редакция А.А. Глинский);
- пособие «Школа как пространство доверия» (авторы О.В. Матюхова, Э.Г. Бурачевская, О.В. Залеская, В.В. Соловьева);
- пособие «Помощь детям в кризисных ситуациях» (О.В. Матюхова, Э.Г. Бурачевская).

В рамках информационно-просветительской работы с законными представителями в учреждениях образования проводится широкий спектр мероприятий, направленных на профилактику зависимого поведения:

индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, круглые столы, тематические занятия, занятия родительского университета с участием представителей заинтересованных структур, размещаются информационные материалы на сайтах учреждений образования.

Таким образом, по результатам рассмотрения МНС информации о реализации Плана, представленной ответственными исполнителями за второе полугодие 2023 года, мероприятия, предусмотренные Планом, выполнены всеми заинтересованными.